



甘肃推医师“微博问诊”

有人叫好有人忧

核心提示

近日,新浪微博上的一条要求医师“微博问诊”的信息引起了网友的广泛关注。发布消息的是新浪实名认证微博“甘肃刘维忠”,认证身份为“甘肃省卫生厅厅长”。这条微博,将甘肃省卫生厅推向舆论的风口浪尖。网民、专家褒贬不一,“微博问诊”,是否能够成为互联网时代公众“求医问药”的新路径?

甘肃省卫生厅厅长要求医师“微博问诊”引争议

刘维忠的微博称,“甘肃省卫生厅决定把腾讯和新浪网建立微博作为中医师带徒考核内容,1000个中医师每人建2个微博,由3个徒弟维护,群众提问的医疗问题由徒弟整理请教师傅后回答,每人每年必须回答100人以上的问题。卫生厅在媒体发布这2000多个微博名称。同时,建立3000个西医微博,回答患者提问。”

该信息随即被网友的讨论淹没,叫好声、唱衰声共存。

相当多的中医拥趸如网民“玉山白雪”、“多多”等对中医师“围脖”表示期待,希望能够尽早推出。

而“张七公子”和“姜广策”则提出疑问:实际操作中咨询和看病的明确界限在哪里?如果医生在微博上回答患者问题,产生的医疗责任和风险如何处理?

另有网民质疑,医生“微博问诊”如不列入考核,将很难保证长效;但是列入考核后,在利益驱动下,个别医生可能雇用网络水军甚至采用强迫患者先微博提问后看病开方的方式完成任务。造假和作弊最终会使“微博问诊”流于形式。

甘肃省卫生厅回应:“微博问诊”8月底前开始实行

8月4日,甘肃省卫生厅在其官方网站上公布了《关于在全省利用微博开展健康传播的通知》,正式提出,甘肃省1000名五级中医药师承教育指导老师和1500名取得主治医师职称以上的临床类别执业医师,要在2011年8月底前每人以实名分别在新浪网和腾讯网注册开通个人微博,微博数目共计5000个。每个二级医疗机构和疾控、监督、血液、健康教育等卫生机构开



这是“甘肃刘维忠”新浪实名认证微博(8月13日网络截图)。

通个人微博的卫生专业技术人员不少于10人,每个三级医疗机构开通个人微博的卫生专业技术人员不少于50人。各级卫生行政部门和开通个人微博的卫生专业技术人员要与“甘肃省卫生厅”和“甘肃省中医药管理局”的实名微博“互粉”,从而形成甘肃省卫生系统微博群。

这些微博将主要通过转载和发布健康信息,回答网友在微博上的提问和咨询等方式,承担健康教育和健康咨询,收集、整理、验证和推荐民间验方,为群众提供就医指导,收集群众对医疗卫生工作的意见建议等任务。同时,专家之间还要利用微博进行相互交流和联系,并鼓励专家通过个人微博积极参与突发公共卫生事件的健康指导。

同时,甘肃省卫生厅将把全省五级中医药师承教育工作指导老师个人微博的开通使用纳入五级中医药师承教育年度考核内容,以期逐步建立五级中医药师承教育指导老师使用个人微博的长效机制。

甘肃省卫生厅称,5000个医师微博的建立,旨在通过官方微博和个人微博的良性互动,实现在医改中提供便民惠民的医药卫生服务,规范提供相关咨询,逐步建立

政府与民众、名医与民众的交流平台。”

“微博问诊”监管难 将带来新的法律问题

甘肃省党校法学教研部教授张全仁认为,“微博问诊”拉近了医生与民众间的距离,密切了医患关系,尤其是中医网络问诊,实现了传统医学与现代新兴传播方式的结合,在解决眼下就医难、看病贵的问题上能够起到一定的积极作用,开办初衷值得称道。

但他同时认为,“微博问诊”仍然不能取代正规医院的“望闻问切”,只是单纯通过患者的语言描述来确定病因病种及如何诊疗,不够谨慎与专业,有悖医生的职业操守。操作中,由于“咨询”与“看病”的界限往往无法掌控,产生的医疗纠纷也难于处置,将带来新的法律问题。

记者在采访中也了解到,目前国内对互联网医疗活动的监管尚无专门法律规范,“微博问诊”需要卫生行政部门出台具体可行的操作规范和监管规则,否则将陷入患者“维权难”、医师“风险大”的两难困局。(据新华社)

微博疯传“前臂跟脚一样长”

记者测试发现不少人符合该规律



前臂跟脚一样长。

前臂和脚底板一样长?这两天,微博上疯传这个消息,1天转载了4万多。不少网友表示,回家要“动手动脚”量一量。随后,记者在办公室量了6个人的脚和前臂,5个人的长度都相等,另外一个人也仅差了一厘米。

微博——脚底板和前臂一样长

“我的脚真的和前臂一样长。”在办公室,同事小李说,他的脚长24厘米,前臂长也是24厘米。一位女同事脱了高跟鞋,拿尺子一量,脚长20厘米,前臂长20厘米。量到第六个人时,记者发现,只有一位女同事前臂和脚长度不同:前臂长是23厘米,脚长22厘米。

成人的脚和前臂一样长,小朋友的呢?记者又找来两个小朋友“验证”:4岁的“对对”脚长15.7厘米,前臂长15厘米。7岁的“跳跳”前臂长19厘米,脚长18.5厘米。得知这个“秘密”,孩子们又蹦又跳,觉得很有趣。

热议——不管你信不信,反正我是信了

“前臂和脚一样长”的帖子,在微信上疯狂转载4万多。 “一帘幽梦”:不管你们信不信,反正我是信了。 “可可”:真的!悄悄比了比,结果一致。 “异度空间”:下次不知道鞋码,就用前臂买鞋。

延伸——500年前,达·芬奇就知道这个“秘密”

500年前,达·芬奇就发现了这个秘密。在他的名画《维特鲁威人》中,“维特鲁威人”的前臂和脚是一样的比例。画作的原型马可·维特鲁威,是一位罗马工程师,写过一部建筑学巨著叫《建筑十书》。书中,他把人体的自然比例应用到建筑的丈量上,并总结出了人体结构的比例规律。

达·芬奇为此书写了一部评论,《维特鲁威人》就是他为此评论所作的插图,有人说它揭示了人体密码。维特鲁威在他的作品中谈到,人体的自然尺寸是按如下原则分配的:

伸开双腿、抬高你的胳膊直到中指与你的头顶等高,你张开的四肢以肚脐为中心,而你双腿间的空间会是一个等边三角形。

一个人从发根到下巴颏的长度等于他身高的十分之一;从脚底板到膝盖下的距离是人身高的四分之一;从下巴颏到鼻子和从发根到眉毛的距离都与耳朵的长度相等,并且都是面部长度的三分之一……

此外,记者在网上还搜集了一些人体当中有趣的相同比例,比如:一个人手腕的周长是脖子周长的一半;大多数人肩膀最宽处等于身高的1/4;完全打开双臂后,双手中指间的距离约是身高的高度;人们常说到的五官标准比例是“三庭五眼”,也就是说我们的脸长为三个鼻子的长度(头部发际到眉毛,眉毛到底,鼻底到下巴,三处距离相等);脸宽为五只眼睛的距离;手掌的长度大约是脸部的高度;鼻翼间的宽度大约是一只眼睛的宽度……

说法——人体结构奇妙,与人类进化有关

人的前臂和脚一样长,有没有依据?记者咨询了几位医生,大家都没注意过这事。

郑大基础医学院人体解剖学教研室的老师李鸣说,这需要统计学论证,不过教科书中明确有人的股骨(大腿骨)长度差不多为身高的四分之一,考古经常利用此估算身高。

而郑州大学五附院整形美容中心主任姜南肯定了“完全打开双臂后,双手中指间的距离约是身高的高度”的说法,还有“三庭五眼”,他们在为患者整形时,会考虑这些标准。

为啥人体构成这么奇妙?姜南说,这是大自然的杰作,但肯定与人类进化有关。(据《河南商报》)

“既是公务员又是私企董事长”

因在相亲节目中自称“幕后老板”,九江市人防办的“幕后哥”红了

一组电视婚恋节目的视频截图近日在网络上传播,截图中一名在节目里自称既是公务员又是私企董事长、年收入50万元的男嘉宾火速走红,网友称其为“幕后哥”。记者调查显示,“幕后哥”系江西省九江市人防办办公室工作人员。

这组截图是浙江卫视婚恋节目《婚姻保卫战》中的截图,该期节目已于2011年2月20日播出。在这期节目中,一位名叫蔡报晖的男嘉宾自称是公务员,同时还兼任一个私企的董事长。蔡报晖介绍说,他不是这个企业的法人代表,“因为公务员是不能参与经营的,但是我占有这个公司51%的股份,所以我是这个公司的幕后老板。”把这组截图发到微博上的网友“禽兽日报”说:“公务员,年收入50万元,控股私企,‘经历丰富’。这样的男子,你怎能不爱呢?”

这条微博很快就被网友转发了2600余次,评论也有近千条。网友“love狮身人面像”说:“这才叫绩优股。28岁以下的美女还等什么?”网友“love魔乐乐”也夸奖他:“实在,不说谎话,还沉稳,幕后老板这么复杂的岗位都干得来。”另一位网友“超大长空鹰”也为他感叹道:“这哥们为了妹子已经无所畏惧了啊……这是为情所困啊。”网友“王雪99033”则严肃地说:“在电视上公开这么说,算是自首了吧。”根据2006年1月1日起实施的《中华人民共和国公务员法》第五十三条规定,公务员不得“从事或者参与营利性活动,在企业或者其他营利性组织中兼任职务”。

按照电视节目显示的蔡报晖在婚恋网站的会员号,记者看到,他在该婚恋网站名叫“球本善良”,职业为“私营业主”,月收入为“20000元以上”。他在自我介绍中称,“在短短的两年时间里我使原来公司的资产翻了十倍,再次成为这个经济浪潮中的宠儿。”

根据蔡报晖的姓名,记者在网检索到一则江西省九江市浔



“幕后哥”视频截图。

阳区政府信息公开网在2009年12月10日发布的简讯,其中称“10月22日,全区股级干部培训班开班,市人防办蔡报晖同志应邀给全体学员讲授人民防空和防灾减灾专业知识”。记者致电九江市人防办办公室秘科,工作人员确认蔡报晖确在该单位工作,“是九江市人防办0901管理中心管理设备的。”记者询问其是否知道蔡报晖参加浙江卫视相亲节目一事,该工作人员说:“‘婚姻保卫战’是吧,我们同事都在说这事呢,我没看过。”记者多次联系蔡报晖本人,但截至发稿时,蔡报晖本人的手机一直处于关机状态。

相关资料显示,蔡报晖所在的0901工程管理处是九江市人防办下属的事业单位。(据《南方都市报》)